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BM für Gesundheit 

Anfragebeantwortung 
 

 
 
 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Mag.a Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 

Alois Stöger  
Bundesminister 

 

 
 
 
GZ: BMG‐11001/0198‐I/A/15/2013 

Wien, am  2. August 2013 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 15134/J des Abgeordneten Doppler und weiterer Abgeordneter nach 
den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Fragen 1 bis 4: 
Die Wochenarbeitszeit wird im Krankenanstalten‐Arbeitszeitgesetz (KA‐AZG) 
geregelt und fällt in die Kompetenz des Bundesministeriums für Arbeit, Soziales 
und Konsumentenschutz. Im Bereich der Krankenanstalten ist der Bund lediglich 
für die Grundsatzgesetzgebung zuständig, die Ausführungsgesetzgebung und der 
Vollzug sind Angelegenheit der Länder, Fragen der dienstlichen Organisation fallen 
daher in die Verantwortung der Länder. 
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Die für die Einhaltung der gesetzlichen Vorgaben erforderliche Bereitstellung 
ausreichender Personalressourcen hat durch die Rechtsträger der Krankenanstalten 
zu erfolgen. 
 
Frage 5: 
Um eine solide Basis für eine österreichweit koordinierte Planung zu schaffen, wurde 
im Auftrag des Bundesministeriums für Wissenschaft und Forschung, des 
Bundesministeriums für Gesundheit gemeinsam mit der Österreichischen 
Ärztekammer eine Ärztinnen‐/Ärztebedarfsstudie in Auftrag gegeben, die im Juli 2012 
präsentiert wurde. Demnach hat Österreich derzeit die höchste Ärztinnen‐
/Ärztedichte Europas (hinsichtlich der näheren Details verweise ich auf Beilage A);  
von 1970 bis 2010 entwickelte sich die Anzahl von berufsausübenden Ärzt/inn/en von 
12.438 auf 39.123 (zum Vergleich die Bevölkerungsentwicklung: von 7.467.086 auf 
8.396.800), eine genauere Aufschlüsselung ist der Beilage B zu entnehmen. 
 
Durch geeignete Maßnahmen, etwa die Modernisierung der Ausbildung, soll die 
Ausübung des ärztlichen Berufs weiter attraktiviert werden. So ist auch die 
Neuregelung für Gruppenpraxen ein wichtiger Beitrag, um die Arbeit an neue 
Lebenskonzepte (Teilzeitmodelle) anzupassen ‐ schließlich werde laut der zitierten 
Studie der Frauenanteil unter den Ärzt/inn/en auf 60 Prozent steigen. 
 
Mit der Ärzteausbildungsreform, die mit allen Systempartnern abgestimmt wird, soll 
den umfangreichen Anforderungen des heutigen Standes der Wissenschaft und dem 
Bedarf an bestmöglicher Versorgung der Patientinnen und Patienten Rechnung 
getragen werden. In der Vereinbarung gemäß Art. 15a B‐VG, mit der die 
Vereinbarung gemäß Art. 15a B‐VG über die Organisation und Finanzierung des 
Gesundheitswesens geändert wird, ist die Einrichtung einer Kommission gemäß § 8 
Bundesministeriengesetz 1986 zur Beratung in folgenden Angelegenheiten der 
ärztlichen Ausbildung vorgesehen: 
 

‐ Planung, 
‐ Steuerung, 
‐ Qualitätssicherung und 
‐ Weiterentwicklung. 

 
Diese Kommission ist unter Einbeziehung der Länder, der Sozialversicherung, der 
österreichischen Ärztekammer und der Träger der ärztlichen Ausbildungsstätten 
einzurichten und stellt einen wichtigen Faktor in der Umsetzung  der 
Ärzteausbildungsreform, in der Qualitäts‐ und Evaluationskriterien sowie Sanktionen 
inkludiert sind, dar. 
 
 
 
Beilage 
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Parl. Anfrage 15134/J 

BEILAGE A 
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BEILAGE A zu parl. Anfrage 15134/J (Frage 5) 
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Parl. Anfrage 15134/J 

BEILAGE B 
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